

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Sacerdotisa del campo

En un rincón de España, de cuyo nombre siempre he de acordarme, porque todos los años lo visito, descubrió un hombre ilustre, entre montes difícilmente practicables, por lo áspero de la pendiente y lo enmarañado de la maleza, la «condida senda» ponderada por Fray Luis de León.

Era el prócer un político militante que paladeó las amarguras del destierro y las dulzuras del poder. Era un militar laureado por la victoria. Era un cortesano aristócrata, que conocía lo fugaz y precario de las regias intimidades. Era, en lo íntimo de su ser, un poeta, cuyas tenturas no llegaron a manifestarse del todo, porque político, guerrero y cortesano, vivió contradiciendo su natural.

El tío de la corte, ó mejor dicho, la neurastenia cortesana, porque ese tedio lo produce una serie de fatigas de la mente y el corazón, lo indujo un día, uno de esos días salvadores en que el cuerpo oiriena lo que la razón presuntuosa no sabe aconsejar, a sustituir la rigidez del traje de etiqueta por la camisa flexible, el chaleco holgado, el chaquetón más útil que airado, los pantalones que no aprieten, la polaina que protege (y ajusta, el calzado de gran bota y el sombrero de mucha aia y suave fieltro; y ataviado de ese modo, ya no temió ceñirse la casaca bien provista de cartuchos, y colgarse el morral, que de salida pesa poco, porque va siempre cargado de ilustraciones.

Púsose en marcha, seguido de su perro, salió al campo y en querencia de las pérdidas anduvo anduvo, casi como el cazador marqués, personaje de Alejandro Dumas, que siguiendo a un mirlo llegó a Roma.

Después de muchos días en que el trabajo de los músculos alivió de excitaciones a los nervios; en que el sudor copioso purificó la sangre; en que la limpia atmósfera refrescó los pulmones y enriqueció los glóbulos con su oxígeno; en que la luz disipó muchas sombras de un cerebro irritable y melancólico, y en que la brisa acarició la frente caldeada por pensamientos atormentadores, el Membrud cortésano, que más bien se le debería llamar Anteo, porque tocando tierra restauró sus agotadas energías, encontróse en lo más abrupto de un monte de tan aspera virginidad, que hasta los taladores é incendiarios carboneros la habían respetado, y queriendo salir de la maraña de añosos pinos, cuyas ramas no conocieron el alivio de la poda; de tallados romeros, de pompas sabanas, de e pinosas alugas, descendió trabajosa y pensativamente, deslizándose sobre la yerba, más suave que el jabón, tropezando en las piedras caídas ó en la roca desnuda, abriéndose paso con las manos, con los pies y con el cuerpo, y fué á salir á una meseta despejada que ofrecía sombra para reposar, horizontes dilatadísimos para recrear los ojos, perfume en el ambiente exhalado de los pinares, del tomillo, de la mejorana, del espliego y de cien especies aromáticas, y, por haber de todo, el sentencioso cazador pudo apagar su sed en las aguas de una copiosa y fresca fuente.

Entonces, tendido á la sombra, entornados los párpados, adormecido el pensamiento y sumido todo su ser en el abandono delicioso que únicamente proporciona la insustituible sedación natural del cántico con música de Meyerbeer. ¡Oh paradisaal, ni recordó el comienzo de la oda clásica, aunque exclamó lo que exclamarán siempre todos los nerviosos de la tierra, al sentir sus nervios aquejados: «—¿Qué descansada vida!

Durmiose y soñó. Fué su sueño lo que nos suelen ser las locas fantasías que nos asaltan en el abandono del sopor y de la noche. Fué una especie de cariñosa inspiración, un consejo maternal. Fué, sin duda, esto último, porque la madre Naturalza lo tenía en su falda, lo acariciaba con sus brisas, lo restauraba con sus confortativos perfumes y le hablaba en lo íntimo de su ser.

«Santa Naturalza!»—decía confesándose en la solemne y plácida soledad.—«Tus fuentes, tus árboles, tus flores y tus pajarracos reparten la eterna juventud. Los alizados montes son tus pechos; tu aliento, los ambientes; los anchos horizontes, tus ojos. Yo te dejé por la ciudad engañosa donde bastía el placer. Pero he salido dependiente de los brazos de la Naturza, vi publicana, y vuelvo á tí arre-

pendido. Aquí busco un apartado albergue. En este valle rigiré una pobre aldea para esperar la muerte sin tormento en la memoria. En esta soledad, ni envidiado ni envidioso, gozaré de mi quietud y feliz melancolía. Seré feliz si al amanecer me refresca el aura acariciadora de los árboles. Seré dichoso viendo desde esta fuente cristalina, al declinar el sol, el humo de mi humilde chimenea. ¡No codiciaré la envilecida fortuna! ¡No envidiaré la gloria de los Césares!»

Muchos, como el aristócrata cortesano, hebrán sentido alguna vez el amor á la Naturza con la intensidad suficiente para consagrarle un culto transitorio. Pero si la Naturza, en vez de madre, fuese mujer amada, contaría tantas decepciones como requiebros. La ciudad, que no es europea, porque el europeo es en su mayoría ario, y el ario es amante de la vida rural, le quita todos sus amantes y se los devuelve ó enfermizos ó presuntuosos. Modernamente la moda ha despertado una cierta simpatía hacia la vida natural. Pero esa simpatía es entre nosotros aparente y desfigurada. La impuso el pueblo inglés, un pueblo sólidamente formado en la actividad y que conoce lo que se debe á la educación física. Los franceses nos la enviaron á nosotros, y ya se sabe que al venir de Francia vino como biutería de París. Por lo mismo, el movimiento emigratorio del verano no es una diseminación de propietarios á la tierra que les pertenece y les tributa, sino un transporte de la ciudad á otra ciudad, de unos salones á otros salones, de un teatro á otro teatro; y si por excepción se hace etapa en el verdadero campo, es para tomar la vida natural homeopáticamente, no á grandes dosis como exige ser tomada. Además, vivimos donde vivimos y somos lo que somos, y si no nos está mal la imitación, nos arruina y nos pone en ridículo la competencia. Quien imita al poderoso inglés, se expone á rodearse de ingleses. Quien imita al hacendoso francés, se convierte en tributario de sus modas y extraterribiliza su dinero. ¡Un dinero que en el campo se produce y á su campo no vuelve!

Y he aquí cómo hoy no entendemos la verdadera protección nacional, que consiste en devolver al campo una parte de los que nos tributa, pidiéndole al propio tiempo periódicamente su calma. El campo, que es tan rico para las necesidades de reposo y de salud, es, por su apartamiento de las corrientes civilizadoras, muy pobre de vida intelectual, y, en cierto modo, de la vida afectiva. Mientras los potentados de las ciudades viven en el siglo XIX, los menesterosos del terruño viven en la Edad Media, y aun más lejos. Acercarlos á la civilización, poniéndolos en contacto con ellos y enseñándoles lo que no tienen medios de aprender, es realizar una empresa muy fácil, muy económica y muy productiva. Es convertir la season de la vanidad en season educadora. Es pagar la deuda que la vida intelectual debe á la vida nutritiva. Esta obra fecunda á realizo en el rincón de España de que siempre he de acordarme, el sueño de aquel político, general, cortesano, poeta y cazador, que «huyendo del mundanal ruido», vino á dominarse al arrullo de una fuente. El hizo una casa rústica, una rústica heredad y una diseminada colonia; pero una hija suya, que al desposarse con un hombre que enteramente congeniaba con sus gustos, ofreció su luna de miel á la Naturza á que su padre rindió culto, trajo á la casa rústica y á la rústica heredad un poco de civilización, y durante los meses del verano participaron sus colonos de su propio bienestar, de su propio saber, de sus creencias y de sus diversiones. Fundó la season educadora. Se hizo sacerdotisa del campo, de una religión que consiste en cultivar el propio huerto, como dijo Voltaire, y en sentir con el gusto de su aldea, como dijo Mateo Alemán.

Rafael Salillas.

Defunción

Ayer falleció don José Velasco, empleado en la estación telefónica de esta. El señor Velasco, que es uno de los más antiguos vecinos de esta, ha desempeñado durante muchos años la conserjería del teatro, circunstancia que le hacía ser conocido.

En la tarde de hoy se verificará su entierro.

Ingeniero

Ha abandonado esta población, para fijar su residencia en la provincia de Córdoba, el ingeniero francés Mr. Ravel, que ha vivido aquí tres años dirigiendo la explotación de la mina «San Luciano».

21 de Marzo de 1903

MODAS

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Las sedas marchan como una seda. Se acercan á pasos agigantados, y vienen dándose lo que tienen: importancia. Quieren llegar cuanto antes. Es natural; saben que estarán en auge.

Para ellas será la aceptación, sobre todo en primavera, y lo mismo si se trata de pasear de día, de lucir de noche, que de presumir á todas horas.

Esta novedad, que algunas personas consideran «sensacional», nada menos (á mí no me dá tan fuerte), no es sino reminiscencia de muy antiguas costumbres. Lo de siempre.

Las sedas á que me refiero son floreadas, como aquellas pintadas telas con que se engalanaron las mas elegantes mujeres de los siglos XVII y XVIII.

Antes que Oberkampff, el célebre fabricante que fundó en Jomy en-Josas la primer fabrica de telas pintadas, diera vida á su industria, los trajes de «persia», tejido precioso también, hacían furor; tela que hoy se estila, principalmente, para revestir paredes y muebles.

Aquellos dibujos, después de recordados con esmero exquisito, quedaban cosidos, con mayor primor aún, si es que «caba mejoría», en los suntuosos trajes de terciopelo y de seda.

Origen de todo esto fué la «pasajera fantasía de la toilette», conocida con el nombre de «pretintalle»; usanza inmortalizada por Moliere en una de sus mejores comedias.

La «indiana» hizo furor en tiempos de Luis XVI. Con dicha tela entraron triunfalmente las de algodón, que sirvieron para lindísimos trajes.

Luego constituyó el modesto atavío de «garridas sirvientas, obreras y aldeanas».

Los grandes fichús ostentando flores, las manteletas con amplio capuchón de fondo claro, los vistosos delantales y aun los típicos «babolets», se hacían de indiana.

Hasta 1840, las campesinas del centro de Francia, fieles á los antiguos usos, llevaban con la cofia ó el gorro esos trajes de percal, y en invierno los forraban de muletón, para mayor abrigo y consistencia.

También con indiana se hicieron aquellos celebradísimos atavíos las moniñimas grisetas, y es de creer que el traje de Mimí Pinson, «Venu á une perle fine» (según la expresión de Musset), no pasó de ser humilde cotonada.

Y así, bajo el aspecto de la vistosa «pretintalle» (adorao recordado que antiguamente se cosía á los trajes), vuelven hoy las sedas que parecen percal, como ha habido y hay percales que parecen seda. ¡Si no sucediera esto más que en las telas!

Las «mil rayas», las flores, los caprichosos dibujos, reaparecen con mas tono... y mas tonos que nunca; con mas singular contrastes, con mas complicadas exigencias en las guarniciones.

Son sueños hechos a-tornos, que es lo que deben ser los sueños, aunque éstos pervivan y los adornos no.

El corpiño abultado, el corselete de terciopelo; el color naranja para cinturetes, puños y solapas, si el traje es blanco é verde obscuro; el bolero de guipur; las mangas ceñidas de arriba y terminando en amplio volante de encaje; los bordados turcos, japoneses, moldo-valaques, los galones tejidos con oro, las franjas de cachemir, los entredoses, las aplicaciones, las chaquetillas con aldetas, los fichús, los abrigos «vagos», «indecisos»; las manteletas...

Todo este se usa. Siempre lo mismo, repito: las «nuevas ideas», intimando con «lo muy visto».

Ya que de ideas hablamos, vaya ésta: blanco también, con lunares negros, bordados; segunda falda de tul negro con lunares blancos, igualmente bordados. Esta falda va plegada desde que nace hasta que muere; pero no termina de cualquier modo, sino en dos volantes de encaje «duquesa», blanco, con entredós del mismo estilo. El corpiño, haciendo «pendant», es abluado, descotado, y lo rodea un encaje, como el de los volantes, formando berte; el cinturón blanco; las mangas largas y «cómo no?» de encaje.

LA UNION

(POR CORREO)

Adoquinado Hoy han empezado los trabajos para adoquinar la calle mayor de esta. Se trata de una reforma importantísima que acomete el municipio con la ayuda de los propietarios de dicha vía, la más espaciosa y larga de la ciudad. Los dueños se han comprometido á abonar cierta cantidad por cada metro de fachada, corriendo de cuenta del erario público los demás gastos.

Las obras han empezado por frente á la casa del señor Peñalver.

Es toilette que se tratará mimosamente, no lo dudes, lectora amiga.

Cuando la luzcas, si eres, como creo, «lucida», entrarás por los salones con la risa en los labios y el ansia de bullir en la imaginación.

¡Paso á la elegancia!

Y quiere decir—no porque yo lo diga—que si con un atavío así no obtienes verdadero éxito, se podrá repetir, con más razón que nunca, que no hay justicia en el mundo.

S. N. T.

Marzo 1903.

REVISTAS CÓMICAS

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

De inútiles se han tachado por las gentes entendidas los dos ó tres salvavidas que hasta aquí se han ensayado.

El muñeco colocado ante el carruaje, derecho, lanzado fué á poco trecho y entre las ruedas cayó, y en un instante quedó completamente deshecho.

Igual desdichada suerte que de pié tuvo tendido; como que si hubiera sido un mortal, halla la muerte.

Que hay otras pruebas se advierte, pues han sido presentados salvavidas á puñados; pero se advierte también que es muy posible que den idénticos resultados.

La ciencia no halla manera de evitar los accidentes tan tristes y tan frecuentes que el más frío se exaspera. ¡Pobre del que de la acera la estrecha cinta rebasa! Está en peligro su masa.

El dilema es hoy en día ó morir bajo un tranvía ó morirse de asco en casa.

Ser aplastado está mal; pero vivir condenado á morir encarcelado, lo mismo que un criminal, es un suplicio mortal que á cualquiera causa tedio; así es que no hay más remedio que optar por el mal menor hasta hallar á un conductor que le quite á uno de en medio.

Dejemos de pretender que á las empresas se exija ni reglamento que rijan ni leyes que obedecer. Acatemos su poder y démoslas libertad, para que la Humanidad á sus caprichos se inmole y considere el TROLE como nueva enfermedad.

El Sastre del Campillo

Marzo 1903.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Los republicanos

El Centro Republicano de Cartagena, convoca á sus correligionarios á una reunión pública, que se celebrará mañana domingo á las once de la misma en el teatro Maizque, de esta localidad, con objeto de que todo el partido de Fusión Republicana delibere y acuerde las proposiciones oportunas acerca de las elecciones de diputados á Cortes en esta circunscripción y de la designación de representantes para la Asamblea republicana que en breve se habrá de celebrar en Madrid.

Firman la convocatoria los señores don Mariano Giménez, don Juan Miguel López, don Julio Soler, don Juan Forguera Sánchez, don Escolástico Tomas, don Francisco Ureña, don José Cotruello y don Angel Román.

Lo de la leche

Para protestar de las apreciaciones hechas en la prensa por el médico auxiliar de las oficinas municipales de Higiene don Miguel A. de la Cuesta, con motivo del dictamen dado por el doctor Cajal sobre el aparato pesaleches, llamado de las Bolitas, aparece en la prensa local una carta firmada por el doctor Cándido, director de los servicios municipales de Higiene y Salubridad.

Con esta carta arrecia el temporal de la leche.

Detenidos

En la tarde de ayer ingresaron en el Depósito municipal Andrés García Fuentes, José Minguéz Martínez y Miguel Ortega Illán, panaderos de oficio, por promover una reyerta en la calle del Teatro, propinándose una buena tunda.

Al tratar de hacer uso de las armas, fueron sujetados por otros tantos guardias municipales, tan oportunamente que evitaron un sangriento desenlace.

Fueron ocupadas á los contendientes, una faca y una pistola.

—A las nueve y media de la mañana de hoy, Fulgencio Lorente, empleado volante de la empresa de consumos, ha tratado de registrar en la calle del Carme á un sujeto conocido por Pedro el Reso, matutero de oficio, por creerlo portador de alguna especie introducida sin aduana.

Al ser invitado á penetrar en la entrada de una de las casas de dicha calle, para no llan-

mar la atención de los transeúntes, el Reso ha acometido con un cuchillo al empleado, produciéndole un corte en la manga de la chaqueta, sin que aturdidamente llegase á tocar la carne.

Realizado el hecho dióse á la fuga sin que los guardias municipales consiguieran darle alcance.

A Madrid

En el tren correo de ayer salió para Madrid, nuestro distinguido amigo don Joaquín Payá, director del Banco de Cartagena.

Novelista

Se espera una gran entrada en la Plaza de Toros mañana tarde, con motivo de la corrida de toreros que dará la cofradía marraja para allegar fondos con destino á las procesiones de Semana Santa.

Seguramente el pueblo cartagenero, que sabe el objeto del espectáculo, acudirá en masa al indicado lugar.

21 Marzo 1903

TRIBUNALES

Ha terminado en la sección primera de esta Audiencia la vista ante el Jurado de la causa procedente del juzgado de Totana, seguida por delito de homicidio contra Juan Molina y María Perez, acusados como autor y cómplice, respectivamente, de la muerte violenta de Juan Pascual Parra.

En la noche del 1.º de Abril del año 1901 se hallaban en su casa de Mazarrón, donde residían haciendo vida marital los dos procesados, que tienen entre sí la condición de ser primos hermanos; en esa noche llegó á la puerta de dicha casa el desgraciado Parra, quien de tiempo atrás venía requiriendo de amores á la María Perez; al llamar el Parra á la casa del Juan Molina parece que lo hizo con el propósito de insistir en sus pretensiones con la María Perez, y creyendo que esta se encontraba sola dentro de la casa en aquel momento, no siendo así. Se asomó á una ventana el Juan Molina y reconociendo al que en la calle estaba, cambiaron ambos algunas frases violentas; y el Molina, creyendo que el Parra trataba de agredirle desde la calle con un arma de fuego sacó á su vez otra, con la que produciendo un disparo voluntario ó involuntariamente causó la muerte al referido Parra.

Después resultó que este había sacado una faca que no llegó á desvainar.

El representante del ministerio público, que lo es en esta causa el señor Gallardo, acusa como responsables criminalmente de los anteriores hechos á los dos procesados; considerando al Juan Molina como autor del homicidio calificado con la agravante segunda del art. 10 del Código penal y á María Perez, como cómplice de dicho delito.

Los letrados defensores son: del Molina, el abogado don Agustín Escrivano y de la María el letrado don Luis Llanos. El primero solicita la libre absolución de su defendido, fundándose en las eximentes 4.ª y 5.ª del art. 8.º del Código penal, 6.º en otro caso, solicita se juzgue al procesado como autor de homicidio por imprudencia temeraria. El señor Llanos solicita la absolución de su defendida, alegando para ello la absoluta falta de participación que la misma tuvo en los hechos de autos.

La prueba practicada en esta causa puede decirse ha sido algo favorable á los dos procesados. En la sesión de ayer informó el representante de la ley, sustentando sus conclusiones en el sentido indicado. Los letrados defensores hicieron cada uno un buen informe; especialmente el señor Escrivano, que por lo escabroso de su cometido redobló notablemente su trabajo. Después del imparcial y conciso resumen del señor Presidente del Tribunal de Derecho, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad para los dos procesados; siendo en su vista condenados el Juan Molina, como autor del homicidio, á la pena de 15 años y un día de reclusión temporal, accesorias, costas, etc.; y la María Perez, como cómplice, á la de 4 años, dos meses y un día de prisión correccional.

El Leguleyo

Marzo 1903.

LOS ESTUDIANTES

(POR TELÉGRAFO)

En Valencia

Valencia 21 (10 n.)

Unos cuatrocientos estudiantes fueron á casa del señor Calabuig, propinándole una silba fenomenal. Después marcharon á casa del inspector Escudero, repitiendo la silba. Escudero acudió con varios policías, disolviéndolos.

A clase

Los estudiantes han entrado hoy á las clases. No obstante, continúan las gestiones para conseguir la destitución del gobernador y el jefe de policía.

En Barcelona

El rector Barcelona 21 (10:20 n.)

Ha regresado el rector de esta Universidad. En la estación le esperaron los estudiantes. Le acompañaron á su domicilio vitoreándole y aplaudiéndole. Obligaronle á salir al balcón. El rector accedió, relatándole sus gestiones y excitándole á que entraran á clase. Los estudiantes le obedecieron.

En Madrid

Madrid 21 (12 n.)

Los alumnos de las Escuelas de Ingenieros de caminos é industriales han hecho causa común con los de minas. Una comisión visitó á Vadillo. Este les manifestó su deseo de que, colocándose dentro del reglamento, se llegase á una solución satisfactoria para todos. Les aconsejó que volviesen á clase.

La cuestión obrera

(POR TELÉGRAFO)

Reparto de socorros

Elche 21 (7 n.)

Esta tarde se ha verificado en el Circulo Obrero otro reparto de socorros á los huelguistas á razón de cinco reales diarios.

A la hora en que telegráfico se han repartido ya del fondo de resistencia del gremio, más de dos mil pesetas. Continuará el reparto. La concurrencia en el Circulo, numerosísima.

Junta general

Mañana á las dos de la tarde se celebrará junta general el gremio de costureros, para dar cuenta del estado del conflicto y tomar los acuerdos que procedan.

En vías de arreglo

En la junta de mañana creese que se nombrará una comisión que trate con otra de fabricantes sobre la solución del conflicto.

Lopez Campello

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

El «Pelayo»

Madrid 21 (11:45 n.)

El acorazado Pelayo irá á la Argelia para saludar en nombre de España al presidente de la República francesa.

Linares Rivas

El exministro conservador señor Linares Rivas ha experimentado una ligera mejoría en su enfermedad, dentro de la gravedad de su estado.

Cuestiones de Marina

Madrid 21 (12 n.)

Se asegura que se destinará á Canarias otro buque de guerra más importante que el cruceiro Nueva España. La Epoca afirma que el presupuesto de Marina se presente con un aumento de 21 millones, Sanchez Toca no hará su aprobación cuestión de Gabinete.

Presupuesto de Gobernacion

Mañana envía el ministro de la Gobernacion el presupuesto de su departamento al Sr. Fernandez Villaverde.

El obispo de Pamplona

El obispo de Pamplona se ha negado á cumplir las órdenes del ministro de Gracia y Justicia para que se celebraran funerales por el alma de Sagasta.

Los liberales de Pamplona están indignados, y han acudido en queja á la junta electoral.

Vega Armijo, Moret, Romanones y Salvador han pedido á Dato que exija al obispo de Pamplona el cumplimiento de sus órdenes.

Los Concursos de EL LIBERAL

(POR TELÉGRAFO)

El de crítica

Madrid 21 (4:15 t.)

Se ha cerrado el concurso de trabajos críticos sobre la novela de Blasco Ibañez, Casas y barro. El número de los presentados ascendió á setenta y uno.

ALBACETE

ALBOROTO EN UNA IGLESIA

(POR TELÉGRAFO)

Sermon interrumpido

Albacete 21 (6 t.)

Estando predicando un padre agustino atacó duramente en su sermón á la prensa.

Tanto insistió en sus ataques y tan duros fueron estos que los concurrentes protestaron de las insistentes manifestaciones del predicador.

Con este motivo se produjo entre el padre agustino y los fieles un tremendo escándalo dentro de la iglesia.

A tal punto llegó que los guardias civiles tuvieron que entrar en el templo para calmar los ánimos viéndose precisados á llamar al orden al predicador, que quedó en libertad cuando se hubo domado el alboroto.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)
Prueba de cañones
Ferrol 20 (11 30 m.)
El nuevo crucero acorazado Cardenal Cisneros ha probado los cañones de catorce centímetros.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)
En favor de la paz
Montevideo 21
Se ha celebrado una imponente manifestación popular en favor de la paz.

En las operaciones de los ingleses contra Mullah, se puso en marcha la columna británica con un calor sofocante. La columna sufrió en el camino considerables bajas.

Muchos soldados caían medio asfixiados, otros jadeantes se detenían en las junqueras. Choque de vapores Nueva York 21

A consecuencia de las nieblas chocaron los vapores a la salida del canal. Uno llevaba setecientos viajeros y tripulantes. Quedaron destruidos seis camarotes.

El descuento de los empleados (POR TELEGRAMA)
Petición justa
Madrid 21 (2'15 t.)
Una comisión de empleados que disfrutaban sueldos menores de 1.500 pesetas, ha visitado a Silvela para pedirle la supresión del descuento que tienen.

Conflicto de los marinos (POR TELEGRAMA)
Diálogo general
Ferrol 20 (11'15 m.)
Se ha telegrafado a Sanchez Toca el general disgusto que ha producido la destitución de Morgado.

LA POLÍTICA (POR TELEGRAMA)
Despacho con el rey
Madrid 21 (2'15 t.)
Silvela ha despedido con el rey. A su salida de palacio nos manifestó

que ignora si en el próximo Consejo se acordará la fecha de la disolución de cortes, pues todo depende, añadió, de que estén terminados los presupuestos.

Reunión de generales
Respecto al rumor circulado de una reunión de los generales de la Armada, dijo que lo desconocía, ignorando si Sanchez Toca lo sabrá.

Gobernador de Sevilla
El rey firmó un decreto nombrando Gobernador de Sevilla a Prado Palacios.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA)
Kábila sublevada
Ceuta 21.
El Correo de Tetuán trae graves noticias del campo moro.

Español robado
Caminando un arriero español, con el representante de una casa alemana, otros moros los robaron y apalearon.

A favor del Roghi
Ha sido enviado a la kábila de Benider un kaid muy prestigioso para contener la rebelión.

Reparto de armas
Entre los habitantes de Tetuán reina gran alarma por la actitud de las kábilas vecinas.

Camino cortado
Dicen de Tanger que el camino de Tetuán está cortado a ocho kilómetros de esta ciudad.

Todo es a igual
Ceuta 21.
La situación en el campo sigue igual que antes.

El Roghi
Tanger 21.
Cartas oficiales de los indígenas aseguran que el Roghi ha desaparecido con el propósito de huir por la vía de Argelia.

Robo en un camino
Tanger 21
Se asegura que se ha restablecido el orden en el camino de Rabat.

Visitas de inspección
Ayer mañana ha visitado el nuevo Alcalde señor Rubio la plaza de Abastos, acompañado de los concejales señores Cloas, Salvat, Perez Marin y otros.

puesto algunas multas por faltas en el peso, adoptando energías medidas para que en lo sucesivo no se defraude al público ni en la cantidad ni en la calidad de los alimentos.

Después y acompañado de los mismos concejales visitó varias tahonas, cerciorándose de que en algunas de ellas se amasa el pan con agua del pozo, con evidente peligro para la salud pública.

Las fiestas de Abril
Batalla de flores
En los días anteriores y al dar cuenta a nuestros lectores de lo adelantadísimo que estaban los trabajos que para la mayor brillantez de las fiestas venía realizando la comisión organizadora, consignamos que podríamos afirmar que el entierro de la sardina no desmerecería en nada de los realizados en años anteriores.

De entre los muchos bocetos de carrozas presentados, eligió la junta por unanimidad cuatro modelos tan originales y tan artísticos, que es imposible establecer en ellos orden de preferencia.

El señor Conde de Campillos, condecorado de aquellos planes, ha querido dar una prueba de sus católicos sentimientos y del afecto que a Cieza profesa, apresurándose, no bien tuvo conocimiento de las dificultades que las obras ofrecían, a poner a disposición del encargado de las mismas todos los medios que dispone por su posición e influencias.

Los practicantes españoles
En su deseo de contribuir al fomento de la cultura de nuestro país, los practicantes españoles vienen trabajando desde hace tiempo para mejorar su clase.

El tren correo de Madrid ha llegado hoy a esta con más de cuatro horas de retraso. En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama de Villacañas:

Retraso
El tren correo de Madrid ha llegado hoy a esta con más de cuatro horas de retraso. En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama de Villacañas:

Nombramiento
Por turno de mérito ha sido nombrado jefe de negociado de segunda clase, tesorerero de Hacienda de esta provincia, don Anselmo Ruiz, que prestaba sus servicios en las oficinas de Ciudad Real.

Varias noticias
Los periódicos locales dedican grandes elogios en sus columnas a la notable compañía de ópera que debutó anoche en el teatro Principal, dirigida por el reputado maestro don Arturo Baratta.

Es, pues, de esperar que tan culto como elegante festejo, obtendrá en el año actual el mayor y mas completo éxito.

La carroza del comercio

- Señores que han contribuido para los gastos de dicha carroza:
D. Enrique Carmona, 50 pesetas.
Juan Antonio Garrigós, 50.
José María Valcarcel y Hermano, 25.
Emilio Belmar, 25.
Facundo Grech, 25.
Gerónimo Ruiz, 25.
Eduardo Monteverde, 25.
Meriano Bayo Yuste, 25.
Ricardo Blazquez, 50.
Gaspar Sainz, 25.
José Asensio, 30.

- Adcock y Compañía, (Singer), 30.
Viuda de J. Baños, 15.
D. Vicente Ferrer, 25.
Ramón Giribert, 25.
Mariano Moreno, 25.
Antonio Garro, 25.
Hijos de J. Hilla, 49.
Enrique Rayneli, 30.
José Martínez Teller, 25.
Gervasio Cánovas, 25.
Juan Bejarano e hijo, 25.
Juan Bayo Yuste, 25.
Francisco Alemán, 50.
Farmacia Catalana, 25.
Sres. Aroca Hermanos, 25.
D. Santiago Martínez, 25.
Tomás Vela, 25.
Mariano Paez, 25.
Antonio Lop z Martínez, 25.
Antonio Ruiz Seiquer, 25.
Joaquín Garrigós, 25.
Jesús Belmar, 25.
Juan Fernandez Lopez, 25.
José Sanchez Pedreño, 25.
José Abellan Alcántara, 50.
Pedro Arroz, 15.
Antonio Córcoles, 25.
Mariano Arroz, 15.
Manuel Sierra, 25.
Angel Tomás, 25.
Total, 1.150.

CIEZA

(POR CORREO)
Rasgo generoso

Con el mayor celo y alentado solo por los levantados sentimientos de piedad de este pueblo, tomó sobre sí el joven sacerdote don José Sánchez Yagües, encargado del templo de San Joaquín, la tarea de restaurar y embellecer el mencionado templo, abriendo para ello una suscripción popular, ya que con ninguno otro recurso podía contar.

El señor Conde de Campillos, condecorado de aquellos planes, ha querido dar una prueba de sus católicos sentimientos y del afecto que a Cieza profesa, apresurándose, no bien tuvo conocimiento de las dificultades que las obras ofrecían, a poner a disposición del encargado de las mismas todos los medios que dispone por su posición e influencias.

Los practicantes españoles
En su deseo de contribuir al fomento de la cultura de nuestro país, los practicantes españoles vienen trabajando desde hace tiempo para mejorar su clase.

Retraso
El tren correo de Madrid ha llegado hoy a esta con más de cuatro horas de retraso. En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama de Villacañas:

Nombramiento
Por turno de mérito ha sido nombrado jefe de negociado de segunda clase, tesorerero de Hacienda de esta provincia, don Anselmo Ruiz, que prestaba sus servicios en las oficinas de Ciudad Real.

Varias noticias
Los periódicos locales dedican grandes elogios en sus columnas a la notable compañía de ópera que debutó anoche en el teatro Principal, dirigida por el reputado maestro don Arturo Baratta.

de beneficencia del Estado, la provincia y el municipio.

Para llegar a este fin, ofreciendo garantías de aptitud, se verificará el ingreso en dichos cuerpos mediante oposición. No pretenden con este proyecto los practicantes perjudicar a los alumnos internos de medicina, pues creen es compatible la misión de ambos para el mejor servicio en los hospitales.

Estos son los deseos y aspiraciones de esta simpática clase, que tan buenos servicios presta. Para discutir y proponer los medios de llegar a conseguir sus deseos, la Asociación general convoca a una asamblea de practicantes en Madrid, que se celebrará desde los días 11 al 14 de Mayo próximo.

Table with financial data: BANCO DE CARTAGENA, CAJA DE AHORROS, Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros.

ALICANTE

(POR CORREO)
Notas políticas

Ha regresado a Elche el jefe de las fuerzas mauristas de esta circunscripción don Alberto Ganga.

Hoy ha recibido el gobernador civil la visita de todos los alcaldes del mencionado distrito, visita que se halla relacionada con las próximas elecciones.

Reune las mayores probabilidades, y seguramente será designado, el distinguido jurista y elocuente orador republicano don José Guardiola Ortiz.

Otras noticias
Se ha presentado una instancia en el gobierno civil, suscripta por don Pío Wandosell, solicitando autorización para ejecutar varias obras en un molino harinero del término de Orihuela, con objeto de utilizar el agua necesaria para suministrar energía y fluido eléctrico, con destino al alumbrado de Orihuela y otros pueblos comarcanos.

Retraso
El tren correo de Madrid ha llegado hoy a esta con más de cuatro horas de retraso. En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama de Villacañas:

Nombramiento
Por turno de mérito ha sido nombrado jefe de negociado de segunda clase, tesorerero de Hacienda de esta provincia, don Anselmo Ruiz, que prestaba sus servicios en las oficinas de Ciudad Real.

Varias noticias
Los periódicos locales dedican grandes elogios en sus columnas a la notable compañía de ópera que debutó anoche en el teatro Principal, dirigida por el reputado maestro don Arturo Baratta.

El estreno de la Ópera Tosca, del célebre compositor Puccini, fué un exitazo.

Según anuncia un colega noticiero, hay gran marejada entre los socios del Casino, con motivo de lo que viene ocurriendo con el nombramiento de la junta directiva.

El trasplante de los árboles
Para trasplantar los árboles con provecho es preciso tener en cuenta la necesidad de conservar equilibrada la copa con el número de raíces que conservan las plantas después de arrancadas del vivero.

Los hoyos deben abrirse con ocho ó cinco días de antelación, cuando menos, conviniendo que reciban la influencia de los agentes atmosféricos todo el tiempo que sea posible.

Hemos supuesto de intento que la plantación ha de verificarse en el mes de Noviembre, para indicar así que en este mes se empiezan a trasladar los árboles a sus definitivos asientos, y aunque puede seguirse trasplantando con buen éxito hasta el mes de Marzo y aun en algunas localidades de España a mediados de Abril, hemos advertido en general que, tratándose de árboles de hojas caducas, suelen ser más ventajosas las plantaciones tempranas.

Arrancados los árboles del vivero, se colocarán cuanto antes en los hoyos que se tendrán preparados; pero no se enterrarán sin haber recortado las raíces magulladas, valiéndose para esto de tijeras de podador ó de cualquiera otra herramienta cortante bien afilada.

La experiencia constante nos ha hecho conocer la ventaja de este procedimiento en vez de cortar, como algunos hacen, raíces vigorosas que presentan alguna llaga ó grieta insignificante. Por otra parte, el dejar estas raíces sin adoptar precaución alguna, expone frecuentemente a la pérdida total de la planta así dañada.

Respecto de las ramas, al verificar el trasplante se deberán cortar más ó menos en relación del desarrollo del árbol, y por lo tanto, tratándose de plantones de uno ó dos años, si no son excesivamente vigorosos, podrá conservarse casi todo su ramaje; en cambio, si se trasplantan árboles muy crecidos, la poda de las ramas será intensísima, pues tiene demostrado la experiencia que fácilmente arraigan los árboles si al trasplantarlos no se cortan casi del todo sus ramas.

En los jardines particulares suelen perderse los árboles grandes que se trasladan de sitio, sólo por el afán de conservar el ramaje que tanto adorno causaba y tan agradable hacía su sombra. Tratándose de frutales se pretende que no dejen de dar fruto, y por lo mismo a falta de jugos vitales acaba de una vez con su existencia.

—¿Tiene algo que mandar su excelencia, dijo Cayetano.
—En primer lugar, que me encendais una antorcha.

—¡Ah! sí, comprendo—replicó el patrón—para buscar la entrada de ese palacio encantado. Si esos divierte, excelencia, con mucho gusto: voy a encenderos la antorcha; pero yo también he tenido esa idea y hecho varias tentativas, y al fin he renunciado a mi intento. Juan—añadió—enciende una antorcha y entréjala a su excelencia.

—Existió, y la prueba es que allí tenéis un yacht que se aleja a toda vela, y si queréis tomar vuestro antejo de larga vista, reconoceréis a vuestro huésped en medio de su tripulación.

Y al decir estas palabras, Cayetano extendió el brazo en la dirección de una pequeña embarcación que bogaba hacia la punta meridional de la Córcega.

—Existió, y la prueba es que allí tenéis un yacht que se aleja a toda vela, y si queréis tomar vuestro antejo de larga vista, reconoceréis a vuestro huésped en medio de su tripulación.

—Existió, y la prueba es que allí tenéis un yacht que se aleja a toda vela, y si queréis tomar vuestro antejo de larga vista, reconoceréis a vuestro huésped en medio de su tripulación.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [83]

EL CONDE de MONTECRISTO

POR ALEJANDRO DUMAS

Eran, en efecto, las estatuas ricas de formas de lujuria y de poesía, de ojos magnéticos, de sonrisas lascivas, de abundantes cabelleras.

Eran Frinéa, Cleopatra, Mesalina, esas tres hermosas cortesanas, y en medio de aquellas sombras impúdicas se deslizaba como un rayo puro, como un ángel cristiano en medio del Olimpo, una de esas figuras castas, una de esas sombras tranquilas, una de esas visiones dulces que parecían velar su frente virginal bajo todas aquellas impurezas de mármol.

Entonces le pareció que aquellas tres estatuas habían reunido sus tres amores para un solo hombre, y que este hombre era él; que se acercaban a la cama donde dormía otro segundo sueño, con los pies perdidos en sus largas túnicas blancas, su garganta desnuda, los cabellos desarrollados en forma de ondas; con una de esas actitudes a las cuales resistían los santos, pero a la cual sucumbían los dioses; con una de esas miradas inflexibles y ardientes, como las de una serpiente sobre el pájaro, y que él se abandonaba a esas miradas dolorosas como una presión y voluptuosas como un beso.

ramente, y con los ojos cerrados a las cosas reales, sus sentidos se abrieron a las impresiones imposibles. Entonces gozó de una voluptuosidad completa, de un amor sin reposo, como el que prometía el profeta a sus elegidos.

Entonces todas aquellas bocas de piedra se animaron hasta el punto que para Franz, sufriendo por la rímera vez el imperio del hachis, aquel amor era casi un dolor, aquella voluptuosidad casi un tormento, cuando sentía pasar por su boca los labios de aquellas estatuas flexibles y frías como los anillos de una culebra.

Pero mientras más intentaba rechazar los abrazos de aquel amor desconocido, más sufrían sus sentidos el encanto de aquel sueño misterioso; tanto, que después de una lucha por la cual hubiese dado su alma, se abandonó sin reserva; y concluyó por caer sin aliento, fatigado, aniquilado de fatiga, bajo los encantos de aquel sueño inaudito.

XXXII
EL DESPERTAR
Cuando Franz volvió en sí, los objetos exteriores le parecieron una segunda parte de su sueño; creyó hallarse en un sepulcro donde apenas penetraba, como una mirada de piedra, un rayo de sol; extendió la mano y tocó la piedra; se levantó y entonces vio que estaba acostado sobre una cama de hierba seca, muy suave y blanda.

Toda visión había desaparecido, y como si las estatuas no hubiesen sido más que sombras salidas de sus tumbas durante su sueño, se habían desvanecido al tiempo de despertarse; dió algunos pasos hacia el punto por donde penetraba la luz; a toda la agitación del sueño sucedía la calma de la realidad.

Se encontró en una gruta; se adelantó hacia la abertura, y al través de la puerta apercibió un cielo y un mar azules. El aire y el agua resplandecían a los rayos del sol de la mañana; los marineros estaban sentados en la orilla hablando y riendo; a diez pasos en el mar, la barca se balanceaba graciosamente sobre su áncora.

Entonces aspiró largo tiempo aquella brisa fresca que le pasaba por la frente: escuchó el débil ruido de las olas que iban a morir en la orilla, y que dejaban sobre las rocas una franja de espuma blanca como la plata; dejóse ir sin reflexionar, sin pensar en aquel encanto divino que hay en los objetos de la Naturaleza, sobre todo cuando se sale de un sueño fantástico; luego poco a poco aquella vida exterior tan tranquila, tan pura, tan grande, le fué recordando la inverosimilitud de su sueño, y los recuerdos empezaron a entrar en su memoria.

Se acordó de su llegada a la isla, de su presentación a un jefe de contrabandistas, de un palacio subterráneo lleno de esplendores, de una cena excelente y de una cucharada del hachis.

Solo que en medio de tal realidad le parecía que ya hacía lo menos un año que habían pasado todas aquellas cosas; tanta era la importancia que tenía para él todo aquel sueño.

Así, pues, de vez en cuando su imaginación hacía sentar en medio de los marineros, ó a través una roca, ó balancearse sobre la barca, a una de aquellas sombras que se habían presentado durante la noche con sus miradas y con sus besos.

Apenas le vieron se levantaron y el patrón se acercó a él. —El señor Simbad—le dijo—nos ha encargado que presentemos sus respetos a vuestra excelencia, y nos ha dicho que os expresemos el sentimiento que ha tenido de no poder despedirse de vos; pero espera que le dispenseis cuando sepais que un asunto muy urgente le llama a Málaga.

—¡Ah! Querido Cayetano!—dijo luego Franz.—¿Con que todo ha sido verdad? ¿Existe un hombre que me ha recibido en esta isla, que me ha dado en ella hospitalidad y que ha partido durante mi sueño? —Existió, y la prueba es que allí tenéis un yacht que se aleja a toda vela, y si queréis tomar vuestro antejo de larga vista, reconoceréis a vuestro huésped en medio de su tripulación.

Y al decir estas palabras, Cayetano extendió el brazo en la dirección de una pequeña embarcación que bogaba hacia la punta meridional de la Córcega.

—Existió, y la prueba es que allí tenéis un yacht que se aleja a toda vela, y si queréis tomar vuestro antejo de larga vista, reconoceréis a vuestro huésped en medio de su tripulación.

—Existió, y la prueba es que allí tenéis un yacht que se aleja a toda vela, y si queréis tomar vuestro antejo de larga vista, reconoceréis a vuestro huésped en medio de su tripulación.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alusbrado.—Estará hoy en Santa Eulalia, por don José Noguera y Diaz. Santos de hoy.—Santo Bienvenido ob. En la Catedral.—El sermón de hoy esta a cargo del canónigo magistral don Regino Lorenzo Mata.

Cartera de Murcia

Los actos que se celebrarán hoy en esta sociedad serán los siguientes: A las 8, misa con rosario, por la intención del que la costea, en la que comulgarán los alumnos de las clases de aprendices que no pudieron hacerlo el día de San José, y los demás socios que gusten. La comunión se aplicará en sufragio de don José Bágüena (q. e. p. d.).

Consejo de guerra

Ayer mañana a las diez, se ha celebrado en la sala de actos de esta Comandancia militar, el consejo de guerra que ayer anunciamos, contra el paisano J. Sánchez Torrecilla (a) Buen Mozo, por el delito de agresión a la guardia civil.

El fiscal ha pedido se imponga al procesado la pena de seis años y un día de prisión.

El defensor, don Luis Quintana, en un elocuente informe, ha solicitado la absolución de su defendido, sirviéndole de castigo el tiempo que lleva sufrido de prisión preventiva.

La sentencia no se conocerá hasta que sea aprobada por el capitán general de esta región.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción a nuestro amigo el ingeniero de brújula y caricaturista D. José Román, que ha sido trasladado desde la Aduana de Pinar del Río a la de Estepona (Málaga).

Se ha efectuado el enlace del joven don Alberto Medina Clares con la simpática señorita Vicenta Gambín.

Apadrinaron a los jóvenes esposos doña Teresa Marín Blázquez y don Vicente Sanz Poveda. Reciba la enamorada pareja nuestra felicitación.

El 22 del actual a las cinco de la tarde celebrará junta general en la iglesia del Carmen, la cofradía de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, para tratar asuntos de interés relacionados con la procesión del miércoles santo.

Ha ingresado en el Hospital provincial Ascensión Ruiz, de 70 años, vecina de Guadalupe, con una herida leve de arma blanca en el antebrazo derecho, que se la causó con un cuchillo el marido que una vecina suya, con la que había refenido momentos antes.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

En Espinardo han sido detenidas dos jitanas, vecinas de esta capital, que se dedicaban a la caza de lo ajeno.

A un vecino de la Albatalla le han limpiado el gallinero.

El sargento licenciado Adolfo Pastor Lázaro y Dolores Gambín García se presentarán al juez militar don Eduardo Rippey Valdes, en el cuartel de San Leandro de esta capital, para prestar una declaración.

Se han remitido a Madrid las nóminas del personal del Magisterio de esta provincia, correspondientes al mes actual.

La dirección general de clases pasivas ha concedido a Pascual Verdú Marín, la pensión pensual de 2'50 pesetas por una cruz del Mérito Militar, que cobrará por esta pagaduría de Hacienda.

Don Juan Cánovas ha sido autorizado para dar una novillada en la plaza de Cartagena mañana tarde.

SOMATOSE

Reconstrucción de primer orden. ¿Por qué no se lava Vd. con jabón Gal?

Vinos y cognacs DEL MARQUÉ DE MISA, Jerez

VINOS Y COGNACS de D. P. Domecq, Jerez

BOLSA

Cierre Madrid 21 (4'30 t. urgente) Interior, 78'10.—Fin, 78'15.—Próximo 78'45.—Amortizable, 97'15.—Banco, 482'50.—Tabacos, 432'00.—Franco, 34'05.—Libras, 33'73.—Exterior Paris, 00'00.

PROVINCIAS

FOR TELÉGRAFO El padre Vinuesa Santander 21 (8 n.)

Ha fallecido el célebre orador sagrado padre Vinuesa, superior de esta residencia de jesuitas.

Contramaestre fugado Málaga 21 (9'5 n.)

El consúl alemán ha participado al gobernador la desaparición del contramaestre del vapor Lusitania, suponiéndole autor de un crimen. Se han practicado averiguaciones, resultando que el contramaestre se fugó con una señorita inglesa.

Una ballena

San Sebastián 21 (9'35 n.) El vapor Salvador, de la matrícula de Fuenterrebía, persiguió a una ballena de cuarenta y cuatro metros de longitud. Le hicieron tres cortes, clavándola el harpon.

Como cerraba la noche, la ballena despiestó a los pescadores.

Balance del Banco

Madrid 21 (11 n.) El balance efectuado esta noche en el Banco de España, ha dado el siguiente resultado: Han aumentado: Oro, en 88.918 pesetas. Plata, en 40.241.163. Bronce, 67.949. Cuentas, 36.393.323. Efectivo del Tesoro, 3.712.265. Aduanas, 816.870. Han disminuido: Billetes, 10.030.600.

El Consejo Federal

Madrid 21 (11'45 n.) A favor de la unión El Consejo Federal se reunió acordando gestionar, que se desista en la autotestación de mañana de los tres candidatos ó que se reduzca haciéndola para Estévez. Así se solucionará el conflicto, puesto que el Consejo Federal ha resuelto se vote la candidatura republicana conocida, no creando los federales disidencia ninguna, sino ayudando la candidatura mediante la coalición electoral republicana. Así lo dijo Benot, elogiando la candidatura republicana, coincidiendo con los demás. Caso de que la asamblea federal insistiera en autotest tres candidatos, el Consejo persistirá en favor de la candidatura conocida, no autorizándola si se presentase otra.

Maniobras navales

Madrid 21 (11'45 n.) Escuadra de instrucción Se conocen los planes del ministro de Marina, respecto a las maniobras navales que se preparan. En el otoño se hallará organizada la escuadra para que el rey presencie las maniobras. Los buques de guerra que la constituirán, se destacarán a Mahon. Se han elegido aquellas aguas para los ejercicios que se preparan, para que las dotaciones hagan una vida puramente militar. Las prácticas de navegación y los ejercicios los harán aisladamente cada buque, pero manteniendo unos respetos a los otros la estructura y unidad de la escuadra.

BARCELONA

Barcelona 21 (11 n.) Las huelgas En el mitin celebrado por los carpinteros se acordó reanudar el lunes, el trabajo en los talleres donde se ha concedido la jornada de ocho horas. Los obreros que trabajan llevarán una centraseña. En el mitin de los aprestadores y cilindradores huelguistas se acordó persistir en su actitud hasta que los patrones cedan. Las demás huelgas continúan en igual estado.

MADRID

Madrid 21 (11'30 n.) Visia de un proceso El día 30 empezará la vista del proceso por el crimen célebre cometido en Carabanchel por la familia llamada de Los arroyeros. El fiscal pide la pena de muerte para tres hombres y dos mujeres. La 'adivinatora' Madrid 21 (11'45 n.) La francesa adivinadora, que se fugó ayer, ha timado a muchas señoras. Algunas de estas se han presentado hoy en el Juzgado para reclamar contra ella. Entre las timadas figura una dama que entregó a la francesa una magnífica pulsera. Otras personas de modesta posición, le entregaron varias cantidades. La policía sigue la pista a la adivinadora.

EXTRANJERO

Nueva York 21 Huelga de funerarios Los obreros funerarios amenazan con detener en las calles los entierros en los que figuren féretros vendidos por los fabricantes que han dado origen a la huelga. Un supuesto boer Gibraltar 21 El supuesto boer que se halla en Galicia es el hebreo José Conqui, vecino de Gibraltar, que bajo la misma ficción engañó a las autoridades de Argel, Tarifa y otras poblaciones.

Declaraciones de Combes

París 21 En el Senado en la discusión del presupuesto de cultos, Delpech pide se suprima y se denuncie el concordato. Combes dice que es imposible mientras la Iglesia no lo haga inevitable, añadiendo que acaso ese día no esté lejano, pues la Iglesia parece empeñarse en violentar el concordato. Combes fué muy aplaudido. Se apuraban por 188 votos contra 49 las declaraciones de Combes y se desecha por 210 contra 68 la supresión del concordato.

Circular denunciada

Madrid 21 (12 n.) Es muy comentada la circular de la compañía de ferrocarriles del Norte, ordenando al personal apoye la candidatura ministerial para evitar caso contrario la animosidad de los gobernadores que se traduciría en imposición de multas a la compañía por retrasos de trenes y otros accidentes. El gobernador ha enviado la circular a los tribunales.

La cuestion de Marruecos

Tánger 21 Los Benideres, han recibido órdenes del Pretendiente para que inviertan en armas y municiones el dinero que puedan rebar. Se dice que deben estar dispuestos para el primer aviso. Considerase gravísima la sublevación de los Benideres, que se extenderá en diez horas. Han sido apaleados y robados varios hebreos protegidos de España y de Francia. Las fuerzas imperiales que se envían para castigar tales desmanes, se han unido a los rebeldes.

En Tetuan

En Tetuan ha causado grandísima alarma la actitud de los Benideres. El Gobernador ha armado a la población en previsión de un ataque a la plaza. Envió emisarios para que depusieran la actitud levantisca, pero recibieron contestaciones negativas.

Los tangerinos

Las kabilas cercanas a Tanger han recibido cartas del Roghí, solicitando su concurso.

El ministro aleman

Ceuta 21 Un correo de Tetuan dice que el ministro plenipotenciario de Alemania, salió de Tanger para Tetuan. Retrocedió ante la actitud de los kabilas de Benider, a pesar de la numerosa escolta que le había facilitado Mahomed Torres. Al llegar al territorio sublevado, el bajá de Tetuan le envió unos askaria diciéndole que no continuara su viaje. Dijo que en el caso de persistir, el gobierno del Sultán se declaraba irresponsable de cuanto le pudiera ocurrir.

El campo insurrecto

Ceuta 21. Todo el territorio entre Tánger y Tetuan lo ocupan guerrillas rebeldes, bien armadas, que impiden la circulación. Calculase en 4.000 los rebeldes que hay sobre las armas. A un sábito francés le robaron cinco caballerías que conducían dos rifeños. Uno de ellos fué asesinado; el otro legró escapar.

Conflicto de los marinos

Madrid 21 (3'45 t.) El cese de Morgado En el decreto declarando cesante a Morgado se suprimen las frases de rúbricas: 'habiendo quedado satisfecho de su celo, lealtad, inteligencia etc. Reunión probable Algun periódico habla de que los generales de la Armada residentes en Madrid se reunieron anoche para ocuparse de la destitución de Morgado. Nuestras noticias son que no ha habido aun reunión alguna de marinos, pero que no sería difícil la hubiera. Conferencia importante Madrid (4'15 t.) Valcarcel y Cervera han conferencia extensamente con Sanchez Toca sobre la actitud de los marinos. Se atribuye mucha importancia a dicha conferencia, aunque se ignora el resultado de ella. Aumenta el disgusto de los marinos. Marejada Madrid 21 (5'30 t.) Solo se habla de la cuestion de los marinos en todos los círculos políticos. Se anuncia para esta noche una reunión importante de marinos. Sanchez Toca conferenció con Silvela, detallándole su entrevista con Valcarcel y Cervera.

El Consejo Supremo

Madrid 21 (12 n.) Presidido por Despujols se reunió en pleno el Consejo Supremo de Guerra y Marina para ocuparse de un asunto de Canarias. Cambiaron impresiones los reunidos sobre los asuntos de Marina. Los más disgustados Se dice que a quienes peor efecto ha causado la real orden de Toca, aprobada en el Consejo de ministros, ha sido á Churruca y á los contralmirantes que forman parte del Supremo. Acto comentado En los círculos frecuentados por militares y marinos se comentaba el que al capitán del puerto de Málaga, Pinto, primer reclamante contra el decreto de practicaes, le hayan obligado muchos compañeros a pedir licencia cuatrimestral, que equivale al abandono de destino. Opinión de los marinos Los marinos están conformes todos en la apreciación de la resolución de Sanchez Toca, calificándola de propia del absolutismo y nunca vista. Algunos consejeros del Supremo han dicho: 'podía Sanchez Toca haber puesto al pié de cada instancia la nota de no há lugar y quedaba expedida la vía contenciosa, y el ministro tenía el recurso de declarar excedentes a los capitanes de puerto que considerase irrespetuosos'. Habla Sanchez Toca Créese Sanchez Toca que a pesar de de cuanto se ha dicho, los marinos nada harán que desdiga de su corrección y espíritu militar, ni que infrinja la ordenanza. Ha pedido que se le dé cuenta detallada de todo lo que publique la prensa sobre los asuntos relacionados con Guerra y Marina. Combinación de cargos La comandancia general del Ferrol tardará bastante en proveerse. Es probable que para ello se haga una combinación de destinos de los capitanes de navío de primera clase. Es probable que se destine a Morgado á Cartagena. Conjura contra Toca Insistimos en que no se ha verificado la reunión de generales de la Armada. Tampoco se celebrará hoy. Sanchez Toca ha manifestado que todo lo ocurrido es consecuencia de la conjura formada en tiempos de Ramos Izquierdo. Dice que tiene los hilos de la conjuración fraguada. Afirma que hubo cierto capitán de puerto amigo de Silvela á quien se le pidieron explicaciones de la protesta, contestando que obedecía á un estado de la opinión ya hecha. Para Toca es otra prueba de la conjura, el hecho de que el capitán del puerto de Vigo solicitó aquel destino después de publicado el decreto de obviaciones y poco después protestó del decreto. Respecto á lo ocurrido en el Consejo Supremo dice Toca, que antes de resolver el llevar allí las instancias conferenció con el presidente, exponiéndole el estado del asunto y que Despujols le manifestó, que concediendo á los individuos que componen el Consejo adelantable que todos se pondrían al lado suyo. En el dictamen del Supremo dice Sanchez Toca se confirma la conjura, trabajando sin descanso para para lograr mayoría en el seno del citado tribunal. El almirante Valcarcel Valcarcel no visitó á Sanchez Toca á pesar de decir que lo visitó. El almirante ha dicho: 'Manifestaré al ministro mi contrariedad por la destitución de Morgado. Considero suficiente el primer castigo impuesto á Morgado y capitanes de navío. Otro nuevo no es razonable'. Lo que dijo Cervera Cervera expuso á Sanchez Toca su disgusto. Creemos que la manifestó también que habiendo aceptado el cargo que ocupa para trabajar por la reconstrucción de la escuadra exclusivamente y no queriendo se le supusiera participación en los castigos y destituciones, presentaba la dimisión de su cargo. Cervera ha escrito á Silvela, pidiéndole una entrevista. Se propone también ver al rey el lunes para tratar del asunto de los marinos. Linares y el rey Sabemos que Linares celebró una conferencia con el rey hace pocos días. Aquel inclinó al monarca en favor de Sanchez Toca, invocando la necesidad de restablecer la disciplina en la Armada. Lo que dice Linares Linares dijo que él ofrecía su concurso á Sanchez Toca, estando dispuesto á llegar hasta donde sea necesario. Lo ocurrido en el Consejo En el Consejo de ministros en que se trató de la destitución de Morgado, Silvela, Linares, Maura y Sanchez Toca, aparecieron completamente unidos. Sanchez Toca dijo, que está dispuesto hasta disolver el cuerpo general de la Armada, si fuera preciso. Posesión forzosa Los capitanes de puerto á quienes se destina para ocupar la vacantes tendrán que poseionarse, pues de lo contrario incurrirán en el delito de desobediencia. Excitación Los jefes y oficiales marinos interrogados por nosotros confirman la excitación que reina en el cuerpo, pero no saben que se determinará al fin. Creemos que no han recibido aun impresiones de sus compañeros de los de partamentos. El rey ha dispuesto que se le dé cuenta diariamente del estado de esta cuestión.

Compañía Lebon GAS PARA MOTORES

Para favorecer la industria, desde 1.º de Abril próximo, ofrecemos el gas para motores á 25 CÉNTIMOS DE PESETA EL METRO CÚBICO. Sobre el exceso que resulte a razón de noventa metros por caballo y mes, BONIFICAREMOS EL 10 POR CIENTO. SIN ESTA BONIFICACION EL CABALLO-HORA RESULTARA A UNOS 12 Y MEDIO CÉNTIMOS. Eugenio Lebon y Comp.ª P. P., Alejandro de Martínez

La Electromotora

PRECIOS DEL ALUMBRADO EN LA ACTUALIDAD CONTADOR A OCHENTA CÉNTIMOS KILOWATT-HORA, sea cualquiera el consumo. TANTO ALZADO Lámparas incandescentes de 5 bujías 2,50 PTAS. por mes. » 10 » 3,50 » Las lámparas de mayor intensidad á 0'35 PESETAS por bujía.

El servicio DURARA DE SOL A SOL. Esta empresa HACE LAS INSTALACIONES GRATIS á quien lo desee mediante un pequeño alquiler. A la llegada de los nuevos motores, que se esperan en este mes, la fábrica funcionará de día y de noche. Se hacen abonos de fuerza durante el día á 0'15 CABALLO HORA. A tanto alzado los precios son segun el número de caballos y horas de consumo. El impuesto del 10 por 100 no está incluido. El Director Gerente, ROGELIO MANRESA.

ALUMBRADO ELECTRICO Compañía Lebon

Tenemos el gusto de participar al público que para ofrecerle el alumbrado eléctrico á precios económicos vamos á modificar el sistema de explotación que actualmente empleamos. Pero en nuestro deseo de que, en parte, empiecen á disfrutar nuestros favorecedores de las ventajas que después hemos de proporcionarles, desde el día 1.º del mes de Abril próximo, pondremos en vigor la tarifa siguiente: CONTADOR Si el consumo mensual no excede del que corresponda al del total de lámparas instaladas, luciendo dos horas por día, EL PRECIO DEL KILOWATT-HORA, SERA EL DE UN PESETA. El exceso que resulte sobre el expresado consumo se cobrará á SETENTA CÉNTIMOS DE PESETA EL KILOWATT-HORA. TANTO ALZADO Lámpara incandescente de 5 bujías 2,50 PESETAS por mes. de 10 » 3,50 ID. El precio de las lámparas de mayor intensidad se calculará á razón de PESETAS 0'35 por bujía. Esta Empresa, para dar mayores facilidades y que hasta las clases más modestas puedan utilizar el alumbrado eléctrico, hará por su cuenta las instalaciones, mediante un alquiler mensual. El servicio durará hasta las dos de la madrugada. El impuesto del 10 por 100 de la Hacienda no está incluido en los precios antes fijados. La transformación de nuestro sistema de fabricación quedará hecha en un plazo relativamente corto y en cuanto esté terminada REDUCIREMOS LOS PRECIOS DE LA TARIFA QUE PRECEDE Y EL SERVICIO DURARA DE SOL A SOL. Marzo 1903.—Eugenio Lebon y Comp.ª—P. P., A. de Martínez.

LA POSITIVA

COMP. ANÓNIMA DE SEGUROS DIRECCIÓN GENERAL Platería, 53.—Murcia Esta compañía asegura contra incendios ventajosamente, las cosechas, casas, muebles, edificios públicos, oficinas, tiendas, industrias, etc., etc.

Dimisión de Pita da Verga

Ferrol 22 (2'15 m.) Fundándose en motivos de salud Pita da Verga ha entregado á Morgado la Capitania general, comunicándole á todos los jefes y comandantes de barcos. Morgado se ha encargado por no haberse recibido su destitución oficialmente todavía. Espectáculos TEATRO CIRCO Compañía modernista Argón. Hoy se celebrarán dos últimas funciones por tarde y noche. Serán enteras con programa variado y escogido. Alejandro Delgado y Cia (SOCIEDAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA Almacenes de hierros, aceros, maderas carbonos minerales. SIERRAS MECÁNICAS DENTISTA Para colocar dientes artificiales á precios reducidos, González Vera, Plaza Santa Catalina, 5. CARTAGENA TERRY TERRY TERRY Cognac Banco Hipotecario de España Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 4'50 por 100 anual, combinando con la anualidad el pago de intereses y capital. El Banco admite fincas gravadas con particulares. Para más detalles dirigirse al agente del mismo D. José Lóndres Méndez, en Cartagena



HUNYADI JÁNOS La más perfecta y suave de todas las aguas purgantes naturales, contra: Estreñimiento, Congestiones, Embarazo gástrico, Obesidad, Hemorroides, Artritis etc. Exijir en la etiqueta y tapón el nombre de Andreas Saxlehner, Budapest

BURLADA

La mejor agua de mesa. Depósito: Joaquín Ruiz.—Farmacia.—Cartagena. El halito infecto rechaza al más enamorado. El perfume seduce al más indiferente. El Líbor del Polo destruye el mal olor de la boca y aromatiza el aliento.

FONDA Y RESTAURANT NIETO

TRAPERÍA. MURCIA Almuerzo.—Ostras del Cantábrico, tortilla de trufas, arroz á la valenciana, bistec Bismarck, paniques de caballo. Comida.—Ostras del Cantábrico, consomé imperial, frito variado á la italiana, solomillo á la godard, chochas en escabeche, helado biscuit glacé.

MADERAS BARATAS en

La Media Luna. Murcia. Tablazon para pisos y cubiertas á 5 reales metro cuadrado.

INS TITUTO VACUNACION de Murcia

Se facilita con garantía hipotecaria desde el 4'50 por 100 de interés anual. Dirigirse á D. Ricardo Quirós Gil, calle del Aire, número 7, en Murcia.

DINERO

Imprenta de El Liberal, Crédito Público y

LA BOLSA RAZONADA Medio seguro y rápido de obtener ventajosos beneficios. Pedir guías y circulares gratis a G. L. Bram, 31 bis, rue Victor Massé, París.

SALUD A LOS ENFERMOS LAS GOTAS DEL DR. HOFFMANN

Son el mejor de los tónicos conocidos. Curan la anemia, consecutiva a una grave enfermedad, la debilidad de todo el cuerpo, la falta de apetito, las digestiones pesadas y difíciles. Teneis un amigo o un pariente físico que se fatiga, que apenas come, que enfaquece, que pierde las fuerzas y que los sudores y la tos le abaten más que la enfermedad, dadle un frasco de Gotas del Dr. Hoffmann y es seguro, segurísimo, que a beneficio de este prodigioso medicamento adquirirá fuerza, vigor y vida su extenuado organismo y hará bien las digestiones y vivirá muchos años, gracias a las Gotas del Dr. Hoffmann.

LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA.

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

LA ESTRELLA ANÓNIMA DE SEGUROS DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000 Administradores, Depositarios y Banqueros Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón SEGUROS MARÍTIMOS SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VIDA

VINOS Y JARABE DESPINOY DE EXTRACTO PURO DE HIGADO DE BACALAO \*\*\*\*\* Fáciles de tomar, de sabor agradable, sin olor \*\*\*\*\* \*\*\*\*\* Muy superior al aceite. De eficacia segura \*\*\*\*\* El jarabe se recomienda especialmente para los niños delicados o raquíticos. De venta en todas las farmacias. DEPÓSITO GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR Alfredo y hijos, Ingenieros Ronda San Pedro, 36, Barcelona.

Barcelona Tarifas Artículo industrial, 1.50 pes. línea. Noticias, tercera página, 1.00. Reclamos, 0.75. Anuncios, cuarta, 0.25. Esqueles mortuorias, según muestrario.

El Liberal MADRID Notas útiles, 2.00 pesetas línea. Noticias, 3.00. Reclamos, 1.50. Anuncios, cuarta página, 0.50. Esqueles mortuorias, según muestrario.

Bilbao DE PUBLICIDAD Artículo industrial, 1.25 pes. línea. Noticias, tercera página, 1.00. Reclamos, 0.50. Anuncios, cuarta, 0.10. Esqueles mortuorias, según muestrario.

Murcia Artículo industrial, 1.25 pes. línea. Noticias, tercera página, 1.00. Reclamos, 0.50. Anuncios, cuarta, 0.10. Esqueles mortuorias, según muestrario.

Es el diario de mayor circulación. En los talleres del CONTADOR de energía eléctrica VATIMETRO B. y B. se construyen bajo modelo o dibujo toda clase de aparatos de precisión eléctrica así como todas las piezas de que se compone.

Sevilla Artículo industrial, 1.25 pes. línea. Noticias, tercera página, 1.00. Reclamos, 0.50. Anuncios, cuarta, 0.10. Esqueles mortuorias, según muestrario.

Sociedad Anónima Española del Vatimetro B. y B. FUENCARRAL, 134. - MADRID

ALMIDON MARCA EL LEON PIRASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL-TORRES, 4 Dept. MADRID

El Cancer, el Epitelioma, las Llagas y Ulceras cancerosas de la matriz, de la cara y piel se curan radicalmente sin practicar operación alguna, sometiendo, durante su primer período, a mi tratamiento especial. Dr. Morelló. - Príncipe Alfonso, 11 VALENCIA

Clinica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia a los operados hasta su curación. Carretera de Alicante-Valencia. -MURCIA

Empanadas Pérez TODOS los VIERNES Y MIERCOLES Se reciben encargos a diario PEREZ HERMANOS. -Sta. Catalina EL CORSÉ PARISIEN Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones. MANUEL GONZÁLEZ 6, San Cristóbal, 6 (frente a Correos). -MURCIA

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2. -Barcelona Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero. SERVICIO RÁPIDO Y CONCIERZUDO

SEÑORA viuda desea colocación, de 33 años de edad, para ama de gobierno, señora ó sacerdote solo, con buenas referencias. Razón en la imprenta de este periódico.

Anís Chino Pasaje de Zabálburu Ultramarinos.-EL SOL Alberto Ries.-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS Vapor GUNTER para Hamburgo, cargando saldrá sábado 27. Vapor OPAL, para Londres, cargará el domingo saliendo el lunes 23. Vapor SIFKA, para Londres, cargará y saldrá el jueves 26. Consignatario: MIGUEL MIRÓ Lucas, 7, MURCIA.



Farbentabrikern vorm. Fredr. Bayer & Co. ELBERFELD (Alemania) Somatose Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne. Remedio reconstituyente de primer orden para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, niños víctimas del raquitismo y especialmente para la Clorosis. La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías Representantes y depositarios para España: FED. CO. BAYER & CA. Barcelona, 43, Rambla de Cataluña

Esqueles mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales. Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición. - Precio: 2 pesetas. Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria. - Precio: UNA peseta. Los pedidos pueden hacerse en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, y a D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal. - En Murcia: en la Administración de este periódico.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA) Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones a la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches a todos los trenes

SUAVER CIRUJANO DENTISTA Conde del Valle, 42 ANTES PRINERÍA En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está a la altura de los más notables.

La acreditada corsetería francesa de MARIA CABARCOS, Platería 8 se traslada a la plaza de Santa Gertrudis, 6, donde encontrará su numerosa y distinguida clientela cuantas novedades se conocen hasta el día en este ramo. - Especialidad en corsets-fajas. - Esta casa ofrece nuevos modelos de París, todos los meses. - SANTA GERTRUDIS, 6, MURCIA.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos. También se reciben Esqueles de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

Fábrica de sellos de caucho DIEGO RUS LATORRE Plaza de Caballos, 14, y Crédito Público, MURCIA

VINO NOURRY YODOTÁNICO Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones Aunque el cambio resulte hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en sus precios. CLIN Y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS.

MADRES! ¿Cuál es el alimento que más le gusta y que más le nutre a los niños pequeños? La Marina lacto-fermentada Haquitta es la única que goza de este gran privilegio. Depósito en Murcia: J. Abellán. - Carnicerías, 8.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [84] Pero estas cabras, aunque salvajes y ligeras como gamuzas, se asemejaban mucho a nuestras cabras domésticas, y a Franz no le parecían caza. Además de otras ideas, desde la víspera estaba siendo el héroe de un cuento de Las mil y una noches, y casi insensiblemente se dirigía hacia la gruta. Entonces, a pesar de la multitud de su primera pesquisa, volvió a empezar otra, después de haber dicho a Cayetano que hiciese asar uno de los dos cabritillos. Esta segunda duró bastante, pues cuando volvió, el cabritillo estaba asado y el almuerzo dispuesto. Franz se sentó en el mismo lugar donde la víspera habían venido a invitarle a cenar de parte de aquel huésped misterioso, y aún divisó, como una gaviota que se mece sobre una ola, al yacht que seguía avanzando hacia la Córcega. -Pero-dijo a Cayetano-me habéis anunciado que el señor Simbad hacía vela para Málaga, y me parece que se dirige hacia Porto Vecchio. -¿No os acordáis-replicó el patrón-de que os he dicho que entre las personas de su tripulación se hallaban accidentalmente dos bandidos corsos? -¡Es verdad! Y va a dejarlos en la costa-exclamó Franz. -¡Justamente! Ah! es un individuo-exclamó Cayetano-que no teme a Dios ni al diablo, según dicen, y que andaría cincuenta leguas para hacer un servicio a un pobre hombre. -Pero ese género de servicio podría malquistarle con las autoridades del país donde ejerce ese género de filantropía-exclamó Franz. -¡Eh!-dijo Cayetano riendo-¿qué le importan a él las autoridades? Se burla de ellas, y cuando procuran perseguirle, no es ya su yacht un buque velero, es

un pájaro, y además no tiene más que arrojarle a la costa y por todas partes encuentra amigos. Le único que resulta claro de todo esto, es que el señor Simbad, el huésped de Franz, tenía el honor de estar en relaciones con todos los contrabandistas y bandidos del Mediterráneo, lo cual no dejaba de procurarle una posición bastante rural. En cuanto a Franz; nada le detenía ya en Montecristo; había perdido toda esperanza de encontrar el secreto de la gruta; apresuró, pues, a almorzar, ordenando a los marineros que dispusiesen la barca para cuando concluyera. Media hora después estaba a bordo. Echó la última mirada al yacht, el cual estaba a punto de desaparecer en el golfo de Porto Vecchio. Dió la señal de partir. En el momento en que la barca se ponía en movimiento, cesó de verse el yacht; con él se borraba la última realidad de la noche precedente; así, pues, la cera, Simbad, el hatchis y las estatuas, todo empezaba a confundirse para Franz en el mismo sueño. La barca caminó todo el día y toda la noche, y al siguiente, cuando salió el sol, desapareció a su vez la isla de Montecristo. Así que Franz hubo puesto los pies en tierra, olvidó, a lo menos momentáneamente, los acontecimientos que acaban de pasar, para terminar sus asuntos de placer y de política en Florencia, y no ocuparse más que de reunirse a su compañero, que le esperaba en Roma. Partió pues, y el sábado por la noche llegó a la plaza de la Aduana por el correo. La habitación estaba guardada, como ya sabemos, de antemano; no había más que dirigirse a la habitación de maese Pastrini, lo cual no era muy fácil, pues una multitud inmensa de gente poblaba ya las calles, y Roma se hallaba poseída de ese rumor sordo y febril que precede a los grandes sucesos.

Ahora, pues, en Roma hay cuatro grandes acontecimientos al año, el Carnaval, la Semana Santa, el día del Corpus y el de San Pedro. Todo el resto del año vuelve a caer la ciudad en esa triste apatía, estado intermedio a la vida y a la muerte, que la hace semejante a una especie de estación entre este mundo y el otro; estación sublime, alto lleno de poesía y de carácter que Franz había hecho ya cinco ó seis veces, y que cada vez había encontrado más maravilloso y más fantástico todavía. En fin, atravesó aquella turba cada vez más creciente y más y más agitada, y llegó a la fonda. A su primera pregunta, le respondieron con esa impertinencia propia de los cocheros de alquiler ya apostados y de los posaderos que tienen ocupados todos los cuartos, que en la fonda de Londres no había habitación para él. Entonces envió su tarjeta a maese Pastrini, y preguntó por Alberto de Morcef. El medio fue excelente, y acudió en persona maese Pastrini, excusándose de haber hecho esperar a su excelencia, regañando a sus criados, había apoderado ya del viajero, y preparándose a conducirlo al lado de Alberto, cuando este le salió al encuentro. La habitación indicada se componía de dos pequeñas piezas y de un gabinete. Estas caían a la calle, circunstancia que maese Pastrini hizo valer, añadiendo que tenía aquella pieza un mérito inapreciable. El resto de aquel piso estaba alquilado a un personaje muy rico, que creía siciliano ó maltes; pero el posadero no pudo decir de cierto a cual de las dos naciones pertenecía el tal viajero. -Está bien, maese Pastrini-dijo Franz-pero necesitaríamos por el pronto una cena cualquiera para esta noche, y un carruaje para mañana y los días siguientes. -En cuanto a la cena-respondió el posadero-

sereis servidos inmediatamente; pero respecto al carruaje... -¡Dudais, maese Pastrini! Vamos, no os chanceis, necesitamos un carruaje. -¡Oh! caballero, se hará todo lo posible por proporcionarosle; esto es cuanto puedo deciros. -¿Y cuándo sabremos la respuesta?-preguntó Franz. -Mañana por la mañana-respondió el posadero. -¡Qué diablo!-dijo Alberto-se pagará más caro... ya sabemos lo que es... en casa de Drake y Aaron, veinticinco francos días de trabajo, y treinta y cinco los domingos ó días de fiesta; añadid, pues cinco francos al día por corretaje, resultan cuarenta; así, pues, no volvamos a hablar de ello. -Temo que aún ofreciendo el doble los señores, no puedan procurárselo. -Pues entonces que pongan caballos al mío, aunque algo estropeado a causa del camino... ¡no importa! -No se encontrarán caballos. Alberto miró a Franz como un hombre a quien se le dá una respuesta que le parece incomprensible. -¿Os eso, Franz, no hay caballos?-dijo. -Pero no podría haberlos de posta? -Todos están alquilados hace quince días, y ahora no quedan más que los necesarios para el servicio. -¿Qué estáis diciendo?-preguntó Franz. -Digo que cuando no comprendo una cosa, tengo la costumbre de no detenerme mucho en ella, y de pasar a otra. ¿Está pronta la cena, maese Pastrini? -Sí, excelencia. -Pues bien; lo primero cenemos. -¿Pero el carruaje y los caballos?-dijo Franz. -Tranquilizaos, querido amigo, ellos vendrán por sí solos; el caso está en el precio. Y Morcef, con esa admirable filosofía del hombre

que nada cree imposible mientras siente bien lleno su bolsillo, cenó, se acostó, durmió perfectamente, y soñó que pasaba el Carnaval en un carruaje tirado por seis caballos. XXXIII BANDIDOS ROMANOS Al día siguiente Franz se despertó antes que su compañero, y así que estuvo despierto tiró del cordón de la campanilla. Aun vibraba el sonido de esta cuando maese Pastrini entró en persona. -¡Y bien!-dijo el huésped triunfante, sin esperar a que Franz le interrogase. -Bien lo sospechaba yo ayer cuando no quería prometeros nada; habeis acudido demasiado tarde, y ya no hay en Roma un solo carruaje desahogado, para los tres días se entienda. -Sí-exclamó Franz-para los días que más le necesitamos. -¿Qué hay?-preguntó Alberto entrando. -¿No tenemos carruaje? -Justamente; querido amigo-dijo Franz-lo habeis adivinado. -¡Pues está buena vuestra Ciudad Eterna! -Es decir-replicó maese Pastrini, que deseaba quedase bien el pabellón de la capital del mundo cristiano con los viajeros-es decir, que no hay carruaje desde el domingo por la mañana hasta el martes por la noche; pero después encontrareis cincuenta que queráis. -¡Ah! Eso ya es algo-dijo Alberto-hoy es jueves ¿quién sabe lo que puede suceder de aquí al domingo? -Que llegarán diez ó doce mil viajeros-respondió Franz-los cuales harán mayor aún la dificultad. -Amigo mío-dijo Morcef-gocemos del presente, y no oscurecamos el porvenir.